2018年湖北省孝感市中考物理一模解析试题【精编版含答案】
为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、选择题（共30分）
[bookmark: topic_d93dd0f2-0876-4256-bf9e-fe76a863e6]小天在使用电冰箱时发现了许多与物态变化有关的现象，他的判断正确的是
A. 放入冷冻室的矿泉水结了冰，这是凝华现象
B. 从冷冻室中取出一瓶冰冻的汽水，过一段时间后瓶的外壁出现了小水珠，小水珠的形成是升华现象
C. 拉开冷冻室的门，有时能看见“白气”，这是液化现象
D. 湿手伸进冷冻室取冰棒时，有时感觉到手被冰棒粘住了，这是汽化现象
[bookmark: topic_ef28bfd3-e8a4-42d7-b523-3375c5fd00][image: ]

如图，是手摇式手电筒，只要转动手电筒的摇柄，灯泡就能发光。下列实验能揭示手电筒工作原理的是
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]

	


[bookmark: topic_0aa56d29-4463-4161-984a-efcae45604]关于声现象的下列说法中，正确的是
A. 声音和光在不同介质中的传播速度总是相同的
B. 即使声音的音调相同，响度相同，只要音色不同，我们也能分辨出发声体
C. 只要物体在振动，我们就能听到它发出的声音
D. 物体振动越强烈，其音调越高
[bookmark: topic_57929fe2-c942-43eb-b233-ea6154ec7f]小明同学的家坐落在绿树环抱、翠竹族拥的山岔湖畔、清晨，朝阳初现，叶下露珠晶莹剔透，院前湖光粼粼，屋上坎烟随风飘荡，好一幅农村美景下列的物理学解释错误的是
A. 露是水蒸气液化而形成的
B. 湖水因比热容大有“吸热”功能，炎夏时节能降低周边地区的气温
C. 戴近视眼镜才能看清景色的小明同学，是自身眼睛的折光能力太强
D. “炊烟随风飘荡”是分子不停地做无规则运动的结果
[bookmark: topic_f9bea1af-94db-46bc-b512-3588f66be0]凸透镜正对着太阳光，可在距凸透镜20cm 处得到一个最小最亮的光斑。若将某一物体放在此透镜前15cm 处，则只能成像为
A. 倒立放大的实像	B. 倒立缩小的实像
C. 正立放大的实像	D. 正立放大的虚像
[bookmark: topic_a601e583-b9b7-4d31-8da4-806eeac8c1]下列说法中的物体，质量和密度都不发生改变的是
A. 矿泉水喝掉一半后放入冰箱冻成冰
B. 密封在足球中的气体受热后膨胀
C. 被“神七”从地面带入太空的照相机
D. 一块矿石被敲掉三分之一
[bookmark: topic_db2ed040-6123-43aa-84b3-e0195f2e71]随着人们生活水平的提高，汽车和电已走进千家万户。下列说法正确的是
A. 用煤油做发动机的冷却剂比水更合适
B. 水流发电机是将机械能转化为电能
C. 精心保养可使发动机的效率达到
D. 汽油是可再生能源，燃烧汽油的汽车排出的尾气对环境没有任何污染
[bookmark: topic_f5dbc118-2540-423d-b724-d33330c36f]在如图所示的电路中，闭合开关S，两灯均正常发光；一会儿后，一灯突然熄灭，另一灯仍正常发光，且电压表、电流表示数均不变。下列判断正确的是
[image: ]


A. 短路	B. 断路	C. 短路	D. 断路
[bookmark: topic_bd167733-7b4a-4188-80f1-649a51e556][image: ]

如图所示，由冰的熔化曲线可知

A. 冰是晶体
B. 冰的熔点为
C. 冰的熔化过程经历了3min
D. 冰在熔化过程中，吸收热量，温度持续升高
[bookmark: topic_aae4ce8f-3645-4ccb-a339-9bc8220553]如图甲，电源电压为 且保持不变，小灯泡上标有“ ”的字样，图乙是通过小灯泡的电流与它两端的电压关系的图象，下列说法正确的是
[image: ]

A. 当小灯泡正常发光时，其灯丝的电阻约为
B. 当小灯泡正常发光时，电路消耗的总电功率
C. 当小灯泡两端电压为2V时，通电2min 小灯泡消耗电能90J
D. 根据图乙可以判断，当电压逐渐增大时，小灯泡灯丝的电阻将变大
二、实验探究题（共20分）
[bookmark: topic_cdd2d998-1b98-4ae9-8b7e-bd18a3768b][bookmark: topic_81c7c23d-0a77-4f98-b2fc-44e7e398ba](1)如图所示，一束光从空气斜射向水面，请画出折射光线。

[bookmark: topic_a78bbf31-fe84-41cf-bb13-6febc1ad66][image: ][image: ](2)如图，根据小磁针的指向，标出螺线管的电流方向。
[image: ]


[bookmark: topic_fe30995c-bfab-4690-8565-5aa702f866][bookmark: topic_5c1c7d78-9c6e-446d-9ed2-827a34676b](3)如图，使用笔画线代替导线完成电路。要求：两灯并联，开关控制干路，电流表测量干路电流，导线不能交叉。

[image: ]

(4)如图所示为小明设计的门铃电路。闭合开关，电铃响起，是干电池将化学能转化为了______。 隔着墙也能听得到铃声，说明声音能在______中传播。


(5)一个小球从斜面滚下，用照相机每隔拍摄一次，记录小球运动情况的照片如图所示。 则小球从A点运动到D点平均速度为______。小球整个运动过程中速度越来越______。
[image: ]
[bookmark: topic_23aa6e92-9dff-4631-8129-8bcb62f656]如图甲所示，在探究平面镜成像特点的实验中。
[image: ]
实验时，先将方格纸放在水平桌面上，再将茶色玻璃______放置在方格纸上。
选择两个完全相同棋子是为了比较______和物的大小关系。
如图乙所示，棋子放在A处，观察者在B处，可以看到棋子的像在______
   处   处   处  处
将一张白卡片竖直放在像的位置，能否从白卡片上直接观察到像？答：______
若玻璃板与桌面不垂直，则桌面上棋子A的像能否与另一侧桌面上的棋子完全重合？
答：______。
[bookmark: topic_32975c3d-2771-46ac-a7fa-1e645d6a90]为了测量某油并所产石油的密度，小明收集了该井所产石油样品进行了如下测量。常温下石油为粘稠的液态
[image: ]
他先将天平放在水平桌面上，移动游码至标尺左端______处，发现指针静止在分度盘中央的右侧，则应将平衡螺母向______调节，直至天平平衡。
用调节好的天平称出空烧杯的质量为，然后将石油样品倒入烧杯，放在调节好的天平左盘上称量，当天平重新平衡时，右盘中的砝码和游码的位置如图甲所示。
将烧杯中的石油全部倒入量筒中，示数如图乙所示。
根据他测量的数据，求得所测石油的密度为______
按照小明设计的方案测量的石油密度值偏______；造成该结果的原因是从烧杯向量筒中倒石油时，烧杯中有残留，使所测得的石油体积偏小。
针对小明的实验方案中的不足，请你提出改进后的实验方案：
步骤______；______；______；
根据你的改进办法，测出石油的密度的表达式______。
三、计算题(共30分)
[bookmark: topic_1f3d51b3-5997-4fc2-b3db-a4927b165f][image: ]

如图所示，一只容积为的瓶内盛有的水，一只口渴的乌鸦每次将一块质量为的小石块投入瓶中，当乌鸦投入了25块相同的小石块后，水面升到了瓶口，求：
石块的质量；
瓶内石块的总体积；
石块的密度。


[bookmark: topic_ab3046ec-89f0-4352-a1af-3d569771bc]甲乙两地的距离是900km，一列火车从甲地早上7：30出发，在当日16：30到达乙地。列车行驶途中以的速度匀速通过长度为的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是求：
火车从甲地开往乙地的平均速度是多少？
火车的长度是多少米？

[bookmark: topic_fbf76230-78ff-4455-bcb0-c1b3390bf5]如图甲所示的电路图，电源电压为9V且保持不变，小灯泡L标有“6V6W”的字样，闭合开关S后，将滑动变阻器划片P从某点A移到另一点B的过程中图中未标出，电流表与电压表表示数的变化曲线如图乙所示。求：
[image: ]
小灯泡正常发光时的电阻；
小灯泡正常发光60s消耗的电能；
小灯泡电功率为的电阻；
滑片P在A、B位置时，滑动变阻器消耗的电功率之差。


2018年湖北省孝感市中考物理一模解析试题答案和解析
【答案】
[bookmark: _GoBack]1. C	2. B	3. B	4. D	5. D	6. C	7. B
8. B	9. AC	10. BCD	
11. 解：图中法线已给出，在水中、法线的右侧，依据折射角小于入射角画出折射光线即可。如图所示：
[image: ]  
解：小磁针的左端N极靠近螺线管的右端，根据磁极间的作用规律可知，螺线管的左端为N极，右端为S极。
根据螺线管的左端为N极，结合图示的线圈绕向，利用安培定则，用右手握住螺线管，大拇指指向螺线管的N极，四指所指方向为螺线管中的电流方向，可以确定螺线管中的电流方向是从螺线管的右端流入、左端流出，则电源右端为正极，左端为负极。
如下图所示：
[image: ]  
 解：
由题意可知，两灯泡应并联，电流表应位于干路，然后与开关和电源组成电路，补充实物连接如图所示：
[image: ]。  
电能；固体     1；快  
12. 垂直；像；B；不能；不能  
13. 零刻度线；左；；大；先测出石油和烧杯的总质量；将石油倒入量筒后测的体积V；再用天平测出烧杯的质量；  

14 解：
石块的质量；
水的体积：
；
石子总体积：
；
石块密度：
；
答：石块的质量为；
瓶内石块的总体积为；
石块的密度为。  
15. 解：火车从甲地早上7：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地，则甲地开往乙地所用时间。
火车从甲地开往乙地的平均速度，
火车过桥通过的总距离：
，
火车的长度。
答：火车从甲地开往乙地的平均速度是100千米每小时；
火车的长度是300米。  
16. 解：由可知，灯泡正常发光时电阻：；
灯泡正常发光消耗的电能：；
由图示图象可知，灯泡两端电压时通过灯泡的电流，
灯泡实际功率，
由可知此时灯泡电阻：；
由图示电路图可知，滑片在A、B两点时，滑动变阻器两端电压与电流为：
，
功率之差：；
答：小灯泡正常发光时的电阻为；
小灯泡正常发光60s消耗的电能为360J；
小灯泡电功率为的电阻为；
滑片P在A、B位置时，滑动变阻器消耗的电功率之差为。  
【解析】
1. 解：A、放入冷冻室的矿泉水结了冰，这是水由液态变为固态，是凝固现象，故A错误；
B、从冷冻室中取出一瓶冰冻的汽水，过一段时间后瓶的外壁出现了小水珠，小水珠是空气中的水蒸气遇冷液化成的小水珠，故B错误；
C、打开冰箱门，看见冒白气，“白气”的形成原因是空气中的水蒸气遇冷液化形成的。故C正确；
D、湿手伸进冷冻室取冰棒时，有时感觉到手被冰棒粘住了是手上的水遇冷凝固成冰，这是凝固现象，故D错误。
故选：C。
物质由固态直接变成气态叫做升华，由固态变成液态叫做熔化；
物质由气态变成液态叫做液化，由液态变成气态叫做汽化；
物质由液态变成固态叫做凝固，由气态直接变成固态叫做凝华。
本题用生活中的事例考查物质的六种物态变化。体现了物理和生活的密切关系。
2. 解：手摇式手电筒中没有电池，在晃动手电筒时，手电筒中的永磁体在线圈中运动，运动是相对而言的，相对于永磁体而言，线圈在做切割磁感线运动，线圈中就会产生感应电流，电流通过灯泡时，小灯泡就会发光。因此这种手电筒的工作原理是电磁感应现象，即发电机就是利用该原理制成的。
A、图中，通电导体在磁场中受力运动，为电动机的工作原理图，故A错；
B、图中，闭合电路的部分导体在磁场中切割磁感线运动，产生感应电流，为发电机的工作原理图，故B正确；
C、图中，反映通电导体的周围存在磁场，为电流的磁效应，故C错误；
D、图中，通电线圈在磁场中受力转动，为电动机的原理图，故D错误。
故选：B。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，就会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象。
来回摇晃手电筒，使永磁体在线圈中来回运动，线圈做切割磁感线的运动，线圈中就会产生感应电流，小灯泡就会发光。
此题考查的是生活中的物理，解答这类题就要求我们在生活中多观察、多思考。
3. 解：A、声波和光在不同介质中的传播速度不同；故A错误。
B、不同的物体振动时的音色是不同的，即听不同乐器弹奏同一首歌曲时能分辨出所用乐器，是利用了声音的音色不同，故B正确；
C、物体振动能够产生声音，但是产生的声音不一定被人听到，只有频率在人耳听觉范围内的声音才能被人耳听到；故C错误；
D、声音的音调和频率有关系，频率越高，音调越高，不是指声源的振动强烈程度，故D错误。
故选：B。
声波和光在不同介质中的传播速度不同；
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；
人耳能听到的声音的频率范围是，不在这个范围内的声音是人耳听不到；
声音的音调和频率有关系，频率越高，音调越高，不是指声源的振动强烈程度。
本题主要考查学生对光和声不同介质中的传播速度的了解和掌握，以及声音的特性，是一道中档题。
4. 解：
A、露是空中的水蒸气遇冷液化形成的，故A正确；
B、因为湖水的比热容较大，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少，使周边地区的气温降低，故B正确；
C、近视眼晶状体太厚，折光能力太强，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的前方，故C正确；
D、我们看到的烟属于物体的机械运动，而不是分子的运动，故D错误。
故选：D。
露是空中的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在地面上的花草、树木上形成的；
水的比热容大的意义：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；
近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的前方造成近视眼，近视矫正方法，需佩戴凹透镜；
一切物体的分子都在永不停息的做无规则运动，由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现，生活中能看到的烟、雾、沙尘属于机械运动，不是分子的运动。
本题考查了分子运动与机械运动的区别、露的形成、水的比热容大的特点的应用以及近视眼的成因，应用所学知识解释实际问题，体现了新课标的要求，属于中考热点问题。
5. 解：凸透镜正对着太阳光，可在距凸透镜20cm处得到一个最小最亮的光斑，这个亮斑就是凸透镜的焦点，所以20厘米就是该凸透镜的焦距，这是利用平行光聚焦法测得了透镜的焦距。现在的物距是15cm，物距小于焦距，由凸透镜的成像规律可知，此时凸透镜成正立、放大的虚像。
故选：D。
利用题目中提到的物理过程，可确定该凸透镜的焦距；再利用物距与焦距的关系，结合凸透镜的成像规律来得到成像的情况。
凸透镜焦距的确定一般可用下面两种方法：平行光聚焦法，如此题；二倍焦距成像法，即时成等大的实像。根据像与物等大，利用此时的物距来确定焦距。
6. 解：A、矿泉水瓶中的水喝掉一半后，质量变小、放入冰箱冷冻，水结冰后密度变小，故A不符合题意；
B、密封在足球中的气体受热体积膨胀，质量不变，密度变小，故B不符合题意；
C、被“神七“从地面带入太空的照相机的位置发生变化，物质种类和所含物质多少都没变，质量与密度都不发生变化，故C符合题意；
D、一块矿石被敲掉三分之一后，物质种类没有变化，密度不变，但所含物质变少，质量变小。故D不符合题意。
故选：C。
物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态和位置无关；
单位体积的某种物质的质量叫密度，密度是物质的特性之一，与物体的状态、温度有关。
此题主要考查了质量和密度的特点，熟悉质量和密度的影响因素是解决此类问题的关键。
7. 解：
A、汽车发动机是利用水来做冷却剂的，这利用了水的比热容大的性质，故A错误；
B、水流发电机工作时，消耗了水的机械能，获得了电能，是将机械能转化为电能，故B正确；
C、随着科技的发展，热机的效率可以提高，由于总存在摩擦、总有热量的损失，所以发动机的效率一定不会达到，故C错误；
D、汽油是不可再生能源，是从石油中提炼而来的。汽车排放的废气中还含有氮的氧化物、二氧化硫等有害物质，会污染环境，故D错误。
故选：B。
因为水的比热容较多，常用来做冷却剂；
根据发电机消耗和获得的能量可做出判断；
任何能量转化过程都伴随能量的损失，所以转化效率不可能达到；
汽油是不可再生能源，热机排出的废气带走了大量的热量，所以热机的效率都比较低，同时废气中还含有二氧化碳、二氧化硫等有害物质污染环境。
此题考查了比热容、热机工作过程中能量的转化和效率问题以及热机的使用会带来环境问题，属于综合性题目。
8. 解：A、短路，则造成电源两极相连，电源短路，电压表、电流表示数均为零。故A不合题意；
B、断路，支路不受影响，电流表示数不变，电压表示数仍等于电源电压。故B符合题意；
C、短路，则电直接接在了电源两极，被烧坏，无示数。故C不合题意；
D、断路，则电压表直接测电源电压，示数不变，电流表示数为零。故D不符合题意。
故选：B。
分析电路知，两只灯泡并联，电压表测并联电路的电压，电流表测的电流。
并联电路的特点是：各用电器工作状态互不影响。根据电流表、电压表在电路中特征来判断。
此题考查了用电流表、电压表来判断电路故障，对两表的用法和特征要会运用。关键要正确理解断路和短路的含义。
9. 解：AB、由图知，冰从第2到58分钟温度保持不变，所以是晶体，其熔点为，故A正确，B错误；
C、冰熔化过程持续了，故C正确；
D、冰在熔化过程中，吸收热量，温度不变，故D错误。
故选：AC。
由图象可以看出，熔化过程中出现一段温度恒定的时间段，这是晶体的典型特征，根据常识可判断该物体是晶体。
知道温度保持不变的过程属于物体的熔化过程。根据图象进行判断熔化时间。
晶体在熔化过程中温度保持不变，这个温度就是晶体的熔点。
此题通过考查物体的熔化图象，考查了学生对晶体熔化特点的掌握，并能够从熔化图象中总结出相关信息，考查了学生对熔化图象的综合分析。
10. 解：
A、小灯泡正常发光时灯丝的电阻，所以A是错误的；
B、小灯泡正常发光时，电路消耗的总功率，所以B正确；
C、小灯泡两端电压为2V时，通电2min小灯泡消耗的电能，所以C正确；
D、由图乙可知，随电压U增大，电路电流I也增大，但，
由可知灯丝电阻增大，故D正确。
故选：BCD。
通过分析电路的特点，利用欧姆定律、电功、电功率的公式进行相关的计算，可最终判断选项是否正确。
由灯泡的图象找出电压U对应的电流I、熟练应用欧姆定律、电功与电功率公式可正确解题。
11. 解：
电源是把其它形式的能转化为电能的装置，其中干电池将化学能转化为电能；
声音可以在固体中传播，因此隔着墙也能听得到铃声。
故答案为：电能；固体。
电源在电路中是提供电能的装置，工作时把其他形式的能转化成电能；
声音的传播靠介质，固体可以传播声音。
本题考查了电源的作用和声音的传播，是一道基础题，比较简单。
12. 解：由图知A与D间有3个间隔，则小球从A点运动到D点的时间。
由图可知，A与D间的距离，
则平均速度；
图上每相邻两幅照片的时间间隔t相等，由图可知，在整个运动过程中，两相邻小球间的距离s越来越大，
由知小球的速度越来越大快。
故答案为：1；快。
1、照相机每隔拍摄一次，求出小球在两位置的照片间隔数，可求出时间t；由图示刻度尺测出AD间的距离s，由速度公式可求出平均速度。
2、图上每相邻两幅照片的时间间隔相等，由相邻照片间的距离大小可分析小球运动地快慢。
本题考查了速度公式，解题的关键是由图求出：小球的运动时间、路程，然后由速度公式分析解答。
13. 解：如果玻璃板不垂直，后面的棋子与前面棋子的像不在同一高度上，怎样操作都不会重合的，也就无法比较像与物的大小关系，因此应将茶色玻璃垂直放置在方格纸上；
实验中的两棋子要求大小相同，这是为了探究物像的大小关系；
的像和A关于镜面对称，故可以看到棋子的像在b处，故选B；
此实验中的白纸相当于光屏，光屏只能承接实像，不能承接虚像，因为平明镜成的像是虚像，所以棋子的像不会出现在白纸上。
在“探究平面镜成像的特点”实验中，若玻璃板与桌面不垂直，棋子的像与棋子不在同一水平面上，则棋子A的像不能与另一侧桌面上的棋子完全重合。
故答案为：薄玻璃板；垂直；像；；不能；不能。
像与物关于玻璃板对称，玻璃板的摆放角度要能够使后面的棋子与前面棋子的像完全重合；
在此实验中，为了比较物像大小关系，利用等效替代的方法，用相同的棋子进行比较，来获得物像大小关系；
像和物体关于镜面对称；
根据平面镜成的是虚像这一特点，可判断棋子的像能不能成在白纸上。
平面镜所成的像和物体关于平面镜对称，如果玻璃板没有放正，棋子的像与棋子不在同一水平面上，所以棋子成的像不与棋子重合，所以有可能找不到像。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用。这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。同时考查学生动手操作实验的能力，并能通过对实验现象的分析得出正确结论。
14. 解：使用天平时，将天平放在水平台上，把游码移到标尺左端的零刻度线处后，发现指针偏向分度盘中线的右侧，应该将右端的平衡螺母向左调；
由图甲知，标尺的分度值为，所以天平的读数为；石油的质量；
由图乙知，量筒的分度值为2ml，所以量筒的读数为；
石油的密度；
将烧杯内的石油倒入量筒中时，不能倒干净，所以测量的石油体积偏小，根据密度公式，可知所测密度偏大；
造成该结果的原因是从烧杯向量筒中倒石油时，烧杯中有残留，使所测得的石油体积偏小，针对小明的实验方案中的不足，可先测出石油和烧杯的总质量，将石油倒入量筒后再测出烧杯的质量，这样量筒中的质量和体积便可对应了，减小了测量误差；
故答案为：零刻度线；左；；；；大；先测出石油和烧杯的总质量；将石油倒入量筒后测的体积V；再用天平测出烧杯的质量；。
把天平放在水平台上，游码移到标尺左端的零刻度；调节天平的平衡螺母使天平的横梁平衡，平衡螺母都向指针所在位置的反方向调节；
天平的读数等于右盘中砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值，求出石油的质量；
在进行量筒的读数时，注意量筒的分度值，视线与液面的凹底相平；
根据公式计算出石油的密度；
根据测量体积、质量的误差分析密度的误差；
改进过程中，注意量筒中的体积和质量应对应，这样便可减小误差。
此题以测量石油的密度为例，考查了天平和量筒的使用及读数，同时考查了有关密度的计算及误差的分析。
15. 光从空气斜射入水中时，在界面上会同时发生反射和折射，依据光的反射定律和折射规律，根据反射角和折射角的变化，大致找到光线的位置，画出即可。
作光路图时一定要注意：折射光线应与入射光线分居法线两侧，注意角度的变化，法线要用虚线，要用箭头标出光的传播方向。
16. 根据磁极间的作用规律，利用小磁针的NS极可以确定螺线管的NS极；
根据确定的螺线管的NS极，结合螺线管的线圈绕向，利用安培定则可以确定螺线管中的电流方向。
在安培定则中，共涉及三个方向：电流方向、磁场方向、线圈绕向。告诉其中的两个可以确定第三个。此题中就是通过线圈绕向和磁场方向来确定电流方向。
17. 由题意可知，两灯泡并联，开关控制整个电路、电流表测通过两灯的总电流说明开关和电流表位于干路。
本题考查了正确连接电路的能力：先要判断电路的连接形式，再从电源的一极开始连起，先串后并，且在连接时开关的状态是断开的。
18. 已知一块石子的质量和石子的数量可以求出石块的质量，
块石子的体积等于瓶子容积减去水的体积，
利用密度公式求石子的密度。
本题考查体积、密度等的计算，关键是想到石块总体积加水的体积等于瓶子容积，算石块的密度还可用一块石子的质量除以一块石子的体积。
19. 已知甲乙两地的距离和甲地开往乙地的时间，利用即可求得火车从甲地开往乙地的平均速度；
已知速度和时间可求火车和桥梁的总长，总长减桥梁长就是火车的长度。
本题考查了速度公式的计算，弄清火车完全过桥时行驶的路程为桥长与火车长的和是关键。
20. 根据灯泡铭牌可以知道灯泡的额定电压与额定功率，应用电功率的变形公式可以求出灯泡正常发光时的电阻。
已知功率与时间，由可以求出灯泡消耗的电能。
由图示图象求出电压对应的电流，然后应用欧姆定律求出灯泡电阻。
由图示图象求出灯泡电压对应的电流，由求出灯泡功率，然后求出功率之差。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，关键是根据图象得出相应的关系，要特别注意灯泡的电阻随两端的电压发生变化。
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